新民晚報

2021年6月24日/星期四 本版编辑/吴迎欢 视觉设计/邵晓艳

高考成绩昨天公布,沪上多所高校招生负责人 为考生家长志愿填报支招

倾听内心声音 知分知线知位



高考成绩的即将其相关的。 高考成绩的即将填报高考志。 记者高校的人。 记者所,业均有的人。 为考时,业填而为考时,专业,为时,专业。 是要,兴趣,实现,兴趣。 更的 战码。





▲ 今天上午,华师大附属东昌中学师生在研究如何填报志愿

骆明 摄

■ 今天 6 时起,全市 159 个邮政营业部网点 4000 余名投递员齐齐出动投送高考成绩单。这是徐汇区漕河泾营业部的邮递员将高考成绩单送到桂平路 67 弄月季园小区的夏同学手中 本报记者 徐程 通讯员 许雨舟 摄

兴趣特长 是选专业关键

复旦大学招办主任潘伟杰认 为,希望各位考生在选择大学的时 候不仅要看分数, 更重要的是倾听 自己内心的声音,经过和父母、老师 以及讲入大学的学长学姐的深入交 流,更加审慎、冷静、理性地思考,做 出属于自己的无悔选择。在选择具 体专业时,潘伟杰建议,考生要从个 人兴趣爱好和特长来考虑专业志愿 填报,个人兴趣、爱好和特长是选择 专业的关键。要将个人的长远发展 与国家的发展需要结合起来。他特 别推荐复旦的基础学科。近年来, 国家大力发展基础学科,人才需求 旺盛,发展潜力巨大。复旦大学基 础学科实力雄厚,拥有排名全国高 校第三位、上海高校第一位的教育 部基础学科拔尖学生培养计划 2.0

华东理工大学教务处副处长、本科生招生办公室主任吴辉介绍,兴趣是成长的最重要的催化剂,今年学校新增的几个专业,值得考生关注。"智能制造工程""人工智能""机器人工程",华东理工新增的这三个专业是学校主动对接"中国制造 2025",面向经济社会新发展、科技产业新变革,坚持需求导向,主动服务国家战略、区域经济社会和产业发展需要的重要举措。此外,学校还新增"环境工程与社会学""能源与经济"两个双学士学位复合型人才培养试点项目的招生,同学毕业时,将拿到双学士学位证书。

各专业组 可以多填几个

东华大学招办主任杨旭东介绍,2021年东华大学继续在上海开展艺术类、综合评价和本科普通类三个类别的招录。东华大学是经教育部批准的参考独立设置艺术院校,艺术类在上海设在本科艺术甲批次顺序段院校录取,这一批次在平行志愿前录取,考生可根据历年东华录取分数做出预判并合理填报

今年上海高考成绩分布与往年大致相当

730 所高校在沪招生 本科增11所

连续两年,上海普通高校秋季招生本科各批次录取控制分数线均为400分。与2018年和2019年相比,也只下跌了1至3分。今年的特殊类型控制线微涨1分,为503分。近几年上海的本科线基本没有大的波动。昨晚,上海市教育考试院解释,今年上海高考录取工作保持稳定,最主要是体现在各批次的招生计划数与去年基本一致,高考成绩分布也与往年大致相当。

这几年上海高考的"3+3"考试 科目设置、院校专业组的志愿填报 与投档录取模式基本稳定,考生人 数也基本稳定在近5万人规模。有 高中校长分析说:"考大学不难,但 高分考生竞争仍比较激烈。"在已经 基本实现高等教育普及化的上海, 更多的高三毕业生把目光投向一流 高校或特色专业。今年600分以上 的极高分考生达358人,去年是250人,2018年是235人,2017年 是101人。今年达到本科线的人数 为35686人,去年为36437人,而 此前几年都在35600人上下。从本 科线到450分相对"低分段"的人 数,今年是8939人,去年是9247人,前年是8694人,也大致相当。

值得注意的是,今年艺术类本 科控制线大幅上扬,从260分一下 子跳到了300分。其实,多年前教 育部门就不断向社会传递出应当 提高艺术类考生文化科目录取分 数的信息,说白了,就是不能让艺 考成为文化成绩不佳学生的捷径,如今"靴子"终于落地了。今年体育 类本科控制线仍维持在280分。

分析今年上海整体招生录取 形势,市教育考试院介绍,今年共 有730 所高校在沪招生,其中本科 招生院校634 所,比去年增加11 所;高职(专科)招生院校96 所,比 去年增加3 所。新增的本科招生院 校包括深圳北理莫斯科大学、汕头 大学、温州大学、甘肃政法大学、西 安工程大学、安徽工程大学、武汉 传媒学院、河南工程学院、江西应 用科技学院、武汉晴川学院、仰恩 大学。不少高校根据学科属性对院 校专业分组进行了优化调整,方便 考生志愿填报。据统计,634 所本 了1804 个院校专业组,比去年增加了22 个。同时,为吸引上海优秀生源,许多高校将"双一流"专业、优势专业或新增专业投放至上海,包括遥感科学与技术、医学检验技术、智能设计类等,充分体现高校的培养特色与国家需求。

高考成绩揭晓,肯定有人欢喜 有人忧。市教育考试院再次声明, 不会对各区域、中学的考生高考成 绩进行排名;每位考生的成绩通知 单都会直接寄送给本人,最大限度 保护考生隐私;加强信息安全管 理,杜绝考生信息泄露,更不会向 任何机构或学校提供相关数据。

首席记者 王蔚

志愿,增大被录取的可能性。

值得一提的是,2021年东华大 学的综合评价批次的各专业组的 专业设置非常具有吸引力,物理组 今年新增了符合国家战略新兴的 热门专业,比如人工智能、智能科 学与技术、大数据科学与技术等专 业;物理或化学组除了传统热门专 业理科试验班外,今年又增加了纺 织工程(双学士学位)专业,将纺织 工程和产品设计两个专业交叉融 合,符合毕业要求的学生可在毕业 后获得工学和艺术学双学士学位。 分数和东华接近的考生建议填报 多个东华大学的专业志愿组,一方 面可以增大被东华大学录取的可 能性,另一方面东华大学在入学后 还有完善的校内"选专业"制度,可 以通过进校后二次的专业选择进 入自己心仪的专业。

报考师范 先要乐教适教

"还是做老师稳当,还有寒暑

假。"这是许多家长在填报志愿时喜欢灌输给孩子的想法。由此,近年来上海师范大学师范生的录取分数一直在上扬。今年,上师大师范专业又扩招了,在全校总计的招生计划中,24个师范专业将从原来招生占比约20%提升至42%,明年更将进一步增加至50%。上师大校长袁雯说,学校师范专业实力雄厚,所有师范专业都将通过二级认证,为师范生提供"跨学科素养"培养环境。通过跨学科教师人才的培养,支撑上海中高考评价改革,服务上海产业发展和五大新城对于创新人才的需求。

上师大副校长李晔介绍,在已有的四年制本科基础上,学校进一步建构了师范生培养规格提升的两种路径。针对具有免试直升研究生资格的优秀师范生,选拔进入学术型研究生培养阶段,为中小学培养优秀的综合科研型骨干教师。师范生入学后,前三年在各专业学院进行训练,在第六学期末,有资格获得免试直升研究生的优秀学生,可经

过选拔进入另一师范专业,直接接 受三年的教育硕士培养。

上师大基础教育发展中心副主任王健说,师范专业热切欢迎优秀的高中毕业生报考,首要一条是要乐教、适教,同时,也希望他们的基础学科知识扎实、综合能力素养全面、性格活泼开朗外向、终生从教意愿强烈。

梯度填报 切忌人云亦云

多位考试指导专家建议遵循 "喜欢+适合+院校、专业综合实力+ 职业发展平台及前量"的原则,采取 "冲一冲,稳一稳、保一保"的策略。

上海政法学院相关负责人张军 建议考生,在"知分、知线、知位"填 报志愿时,要根据自己的分数和高 校往年在本省市录取分数线位次的 变化情况,进行梯度填报。考生应综 合考量自己的特长、兴趣、爱好,全 面客观地评估自己某方面的综合能 力和发展潜力,结合自身初步的职 业生涯发展规划,去了解目标院校及专业的办学水平、综合实力、师资力量,然后再具体选择心仪、合适的高校及其相应的专业组或专业。

选专业与选院校孰轻孰重?张 军认为,"喜欢并适合自己的"才 是最好的。填志愿不必分分计较踩 线填报,若将不喜欢也不适合自身 发展的院校、专业按所谓的"常 理"从高到低几分一档来填报志 愿,可能造成"进了大门却错了小 门"的遗憾。

张军说,上海政法学院法学专业分为多个专业方向招生,在上海市有包括法学、刑事司法、民商法、经济法、国际经济法、调解、体育法、人工智能法学、法庭科学及知识产权等多个方向和专业。但学习法学专业需要有持久的毅力和持续的热情,还得拥有良好的沟通能力、清晰的口头表达和书面表达能力、逻辑思辨能力。因此,填报志愿切忌人云亦云、盲目从众,对自身兴趣、专业及职业前途应有理性认知。

本报记者 张炯强 王蔚 易蓉